

EL POPULAR

Diario republicano

Año IV.

DE ELECCIONES

Algunos amigos nuestros, nos recomiendan la publicación de la convocatoria que sigue.

Nosotros hemos ofrecido a nuestros correligionarios de todos los partidos, que tenemos dispuestas las columnas de *EL POPULAR* a su devoción para defender los justos anhelos del partido republicano.

Así es que nos complacemos muchísimo, que los republicanos conjuncionistas del distrito cuarto ofrezcan el hermoso espectáculo de un llamamiento a sus correligionarios para que el distrito designe el candidato que ha de representar aquellas importantes fuerzas republicanas.

No esperábamos menos de aquellos amigos después de la publicación de nuestro artículo de ayer.

Nuestra junta municipal se reunirá esta noche, y según hemos oido decir a caracterizados individuos de la misma, parece que se hará un llamamiento general a todos los correligionarios antes de la designación de candidatos.

LOS REPUBLICANOS CONJUNCIONISTAS

Bien quisieramos los que tenemos el honor de dirigirnos a nuestros correligionarios del distrito cuarto que otras personalidades del republicanismo local nos hubieran evitado de la inmoralidad de suscribir esta hoja. Pero por causas que todos lamentamos nos vemos en tal precisión de hacerlo nosotros, sin más autoridad que la que pueda darnos nuestra historia republicana bien conocida de todos.

Aproxímanse el día en que el cuerpo electoral ha de elegir su representación en el Ayuntamiento y los que al republicanismo pertenecemos siempre, no podemos permanecer indiferentes ante la amenaza próxima de que un distrito de tan probada fe republicana como es el en que vivimos, por apatía de unos, por indiferencia de otros ó por un alto en la lucha de los que creímos obligados a hacer esta convocatoria, se quedarán sin nuestra representación municipal.

Un distrito que ha sabido hacer triunfar una y otra vez a los candidatos proclamados, no es el que habrá de dejar de dar una prueba más de sus entusiasmos por el ideal que sustentamos.

Así es, amigos y correligionarios, que esperamos cumplisse el que seamos nosotros los que hagamos este llamamiento y que a pesar de ser nuestra modesta personalidad la que os llama, acu-

dais á las 8 de esta noche al local que ocupa la casa número 79 de la calle de Granada, donde esperamos, que con el entusiasmo de siempre, elegíais la persona que haya de luchar como nuestro candidato, en la elección de Concejales que ha de verificarse el día 2 de Noviembre, con el carácter de republicano conjuncionalista.

Almería 9 de Octubre de 1913.
Francisco Manzano, Eugenio de Bustos, Agustín Gómez, A. Gutiérrez, Francisco Gómez, Francisco Sánchez Moncada, Antonio Gómez Mayor.

Campaña frutera

Ayer á las cinco de la tarde salió de este puerto el vapor frutero "Burriana" llevando á bordo 18.022 barriles de uva para Génova.

* * *
A las siete y media de la noche zarpó el "Kohistan" después de haber estivado en sus bodegas 27.853 barriles para el mercado de New York.

* * *
El vapor "Hispania" que fondeó ayer tarde en nuestro puerto lo ha hecho anoche saliendo para Estocolmo.

* * *
Ha cargado para varios puertos del mar Báltico 985 barriles y 75 medios.

* * *
En el puerto no quedó anoche ningún vapor frutero.

* * *
A 1.120 709 barriles y 4.214 medios asciende el total de lo exportado hasta anoche.

En igual día del año pasado se llevaban exportados 1.026 565 barriles y 2.151 medios.

* * *
El aumento en la actual faena es de 94.144 barriles y 2.063 medios.

* * *
Sobre el muelle queda una existencia de ciento ochenta mil barriles.

* * *
Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor de reciente construcción "Minsk" que cargará barriles de uva para Copenhague.

Dados los buenos precios que nuestra uva alcanzó en aquel mercado es de suponer que el "Minsk" salga abarrotado de barriles.

* * *
Hoy entrará en el puerto el vapor "Clio" que tomará barriles de uva para Hull.

También fondeará hoy en el puerto el vapor "Ida" de la Aus-

tros Americana para New York y New Orleans.

Mañana es esperado el magnífico trastántico austriaco "Martha Washington" que tomará barriles de uva para New York.

Bremen

Precios obtenidos por la casa Fruchthandel Gesellschaft m. b. H., para uva sana el día 6 de Octubre, de 5.620 barriles de los vapores "Gérald" y "Nordsoen". Marcos 10'00 a 17'00. Ma-yoría, de 10'00 a 12'00. Mercado muy animado.

Crónica

Página rural

Hacía un día de sol espléndido, uno de esos días muy raros, en esta Granada lluviosa y tristona del Otoño y del Invierno; y aprovechando sus hermosas transparencias y alegrías, a Gabia que me fui. Necesitaba apaciguar mis nervios exaltados, tras la ruda pruebas de los exámenes.

Para ir al expresado pueblo, hay que tomar un tranvía que arranca de Puerta Real, y que por sus grandes dimensiones, parece uno de esos inmensos vagones corridos de los grandes trenes.

Gracias á este tranvía, el pueblo granadino se baña todos los días en las cascadas de sol que caen sobre su Vega anocherosa; respira los vientos ricos y olorosos de la campiña y la serranía y admira la vegetación que visto la vege, rica y floreciente.

Gabia es, por lo tanto, uno de los muchos pueblos que tienen su asiento en las feraces gieblas de la Vega granadina, rodeada de verde pompa de olivares y riñonísimos herbazales de siembra.

Como pueblo de vega, su horizonte es sereno y optimista, apacible y despejado, sin ese agobio y pasadumbre que produce la monotonía aplastante de la llanura inmensa y desolada.

Gabia impone en la gran llanura de la campiña andaluza, descubierta á todos los vientos duros de las sierras, que cierran en la lejanía el encanto del paisaje.

Hácele cara Sierra Nevada, que alberga purísima con la nieve perpetua de sus picachos, en uno de los cuales el rey moro dice que enterraron.

El aspecto y sello del pueblo es el de todos.

Los pueblos todos vienen á ser iguales. Pasa con éstos, lo mismo que con el centro de las grandes capitales modernas. Casí todos obedecen al mismo patrón y acatan idéntica arquitectura.

Las capitales antiguas, sin embargo, (esta de Granada, por ejemplo), son más originales y anárquicas en su estructura; las modernas, por el contrario, son muy grandiosas, pero tienen la monotonía irritante de la linea recta.

El caserío de Gabia, con ser la grande, (porque monumental resulta al lado de la Chica), es sencillo y aldeano; descorriéndola algunas que otra cosa con infusas de ciudad y señorío.

Muchas de ellas se yén rematadas por azoteas á ostilo granadino; techadas y con arcos; con macetas y perfumes de claveles rojos. A la inversa de las azoteas almerienses, doceadas de verdes pámpanos ó descubiertas y descaradas, como hechas para no soñar los fieros ramalazos de las ventiscas y el peso de las nieves.

El cielo granadino, no obstante la serenidad de su azul, es á ratos perverso. El almeriense, por el contrario, es tan sereno y sosegado, como el dulce cielo de los místicos.

Sorprendiénden Gabia, la misma decoración que en cuantos pueblos visité de esta y la otra latitud.

A la entrada y en las esquinas de todas las calles del lugar, y como escampados en fiero acecho, para cuantos llegan de fuera, á turbar la dulce paz pueblerina, un ejército de chiquillos revolotitos e ineducados; descalzos los pies, y con los rostros testados por el sol y emperecididos por la miseria. Estos rapaces, son los pequeños bárbaros de todos los lugares de España, más terribles, quizás, en su inicuencia, que los valerosos que asolaron á Roma.

Estos muchachos son la negación brutal de la hospitalidad pueblera, (en esto se diferencian de los antiguos bárbaros), que, ora apedrean al viajero, corriendo trasel coche ó el automóvil que le conduce; ó ora quedan atónitos, como si de sobre-humanas apariciones se tratara, ante el señor y elegante porte de las pulcres gentes de ciudad. Confieso que los de Gabia, ni me apedrearon ni me recibieron con loca gritaria.

Ví también mujeres aldeanas, sentadas en los trancos de sus pueras, cara al sol. Las unas hanian media, otras cadenetas, y las demás allá, hundidas en el regazo de sus faldas, veladas por el buen asco de sus cabelleras sucesas y sueltas.

Tras las vidrieras de una casa, al parecer de alto rumbo, sorprendí un grupo interesante de

señoritas ociosas, tal vez las únicas del pueblo en clase y condición; que con el corazón triste contemplan desesperadas el manoso rodar del vivir pueblerino.

Veo también al señor cura del pueblo, pacientemente sentado á la puerta de la Casa Rectoral.

Salen á mi paso, mezmos sanos y fuertes como robles, que con sus yuntas de récipes muchos castellanos regresan de los cercanos surcos, que proliferan bajo la lluvia pródiga y fecundante de estas ricas tierras de Andalucía.

Las gallinas en Gabia, circulan por la calle con entera libertad, y los cerdos hozan sobre sus mugrientos dormejos de piedra, á la vera de cualquier corrallada ó de más ilustre vivienda. Cosas estas que, á decir verdad, nadie tiene de particular, considerando que en las calles de muchas ciudades existen cosas de muy mal olor.

Y ahora quiero ser sincero.

Muchas de las anteriores cosas pinturas y detalles, vi á mi breves pasos por Gabia, y otras no. Pero apuntadas quedan como si las hubiera presenciado, porque todas ellas, y algunas otras de más fuerte colorido, entran de lleno en el marco real de la vida de las villas y lugares.

¿Qué nota y qué factor verdaderamente admirables ofrece Gabia? El tranvía que la une con Granada. Mercede á éste, los hombres de la ubra gozan del sol radioso y del oxígeno puro del campo libre; y los del pueblo sienten la civilización que bulle en la ciudad. De esta fusión entre la ciudad y el campo, surgirá la raza fuerte; y la civilización, en la arida estepa del alma rural.

Un tranvía como el de Gabia, no está haciendo falta en Almería.

Partido Republicano Reformista

Esta noche á las 9 se reunirá la Junta municipal del partido, para designar los representantes que han de asistir al banquete en honor de los señores Azcarate y Alvarez que ha de celebrarse en Madrid el día 29 del corriente.

La Junta estudiará así mismo cuanto se refiere á las futuras elecciones municipales.

LOS ENFERMOS NO LLEGAN

En contra de lo que se creía, ayer no llegaron á nuestra capital los enfermos de la campaña de África, que se esperaban procedentes de Larache.

El gobernador militar de la plaza, señor Nofuentes, recibió

ayer un telegrama del de Cádiz y otro del capitán general de la región, en los que se participaba que la primera expedición de enfermos desembarcó cosa íntegra en Cádiz por efecto del temporal reinante en el estrecho, que impidió la continuación del viaje del vapor "General Silvestre".

Las señales plazas que hay dispuestas en el hospital provincial, serían ocupadas por otros tantos soldados que vendrán en la siguiente expedición, la cual se espera en nuestra capital de un día a otro.

De Sociedad

Después de haber sufrido errores en los que estuve muy acertada, ha obtenido notas de sobresaliente en los dos años y es la rebálida de la carrera de profesora en partos dona Concepción de la Puerca Martín. Nuestra enferma buena.

Don Ezequiel Gómez Selés salió ayer para Gérgal en finión de su distinguida esposa.

— Para la ciudad de los carmenes ha salido el abogado don José Granados Ferre.

— El Ingeniero don Francisco Pintado ha marchado á Olula.

Lo del agua

El representante de esta plaza señor Herrera recibió ayer el siguiente telegrama de la casa á quien se ha pedido el motor para el concesionario de las aguas potables:

— Herrera.—Maquinaria.—Almería. Motor encargado para López Rull saldrá sábado sin falta.—Pízca.

Menos mal que el motor viene aunque un poco tarde por descuido de nuestras autoridades.

Los sabios se retiraron también para estudiar los movimientos



El Chocolate marca LUNA es la última creación de la casa AMATLLER, cuya clase se recomienda á las personas de más alto gusto.

EXCELENTE CALIDAD LA MARCA LUNA.

CUNARD LINE

Viajes rápidos para New York



El aereditado vapor

ULTONIA

estará en puerto el 12 del corriente, saliendo el mismo día directo para New York. Hay que pedir cabida y orden para cargar á su agente.

ANTONIO GONZALEZ EGEA

NOTA.—Seguirá el "Saxonia" de la misma Compañía el 19 del corriente.

Vapores directos para Bremen



El magnífico y rápido vapor

"Karla"

Conseguido á los Señores Mac Andrews y Compañía estará en puerto el 18 de Octubre y saldrá directo para Bremen.

NOTA.—Con objeto de que la fruta que se embarque para este mercado llegue á él lo más pronto posible y accederido á los deseos de los señores embarcadores, hemos organizado este año un servicio directo, sin omitir para ello sacrificio de ninguna clase.

Como este vapor trae solo un hueco reducido, habrá de pedir las órdenes con anticipación.

Fruchthandel Gesellschaft m. b. H.

BREMEN

Federico Kautzsch.—Agente General, Hotel Simón

Vapores correos de la Austra Americana de Criste

SERVICIO DE NEW YORK Y NEW ORLEANS



El rápido y acreditado vapor

IDA

de 13 milles de marcha, saldrá el 9 de Octubre. Se necesita orden para cargar.

MARTA WASHINGTON

saldrá el día 10 de Octubre directo para New York. Seguirán los vapores "Lucia" y "Laura".

NOTA.—Todos los vapores de la línea de New York admiten barriles con tabordo para Habana á este corriente.

Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.-Correos alemanes

RUMBO DE LA MARINA ALMERIA

PROXIMAS SALIDAS.— Vapor "Bahía Laura" 23 de Octubre; "Badenia" 2 de Noviembre; "Santa Fe" 9 de Noviembre; "Bahía Castillo" el 13 de Noviembre; "Valencia" el 22 de Noviembre.

Para Montevideo y Buenos Aires, el vapor



Salamanca

La comida y la estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes. Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren el 11 de Octubre y embarcarán en Cádiz el 14 del mismo abonando las Compañías el importe de Almería a Cádiz.

Precio desde Almería 55 duros, 35

Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona 20

PROXIMAS SALIDAS.— Vapor "Bahía Laura" 23 de Octubre; "Badenia" 2 de Noviembre; "Santa Fe" 9 de Noviembre; "Bahía Castillo" el 13 de Noviembre; "Valencia" el 22 de Noviembre.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz

El viaje de Mr. Poincaré

La excursión de hoy

En Madrid, el día es espléndido, habiendo desaparecido las nubes que cubrían el cielo.

Por esta causa la animación es mayor que ayer.

La gente se aglomeró en las calles ocupando puestos para presenciar el paso de la comitiva.

A las 8 y media salieron de Palacio el Rey y el Presidente del Consejo. El primero vestía el uniforme de la Academia Militar y Mr. Poincaré de levita y sombrero de copa.

Los infantes, vestían de uniforme.

Detrás del auto, que conducía a los dos jefes del Estado, seguían cinco más donde iba el séquito de ambos, y otras personalidades.

A las 9 llegaron a la estación ocupando los coches del tren especial las personas designadas para acompañar a Mr. Poincaré en su excursión.

El rey ordenó que se agregara un coche para los periodistas pero estos se habían marchado.

El señor Zerita, director de Obras públicas subió a la máquina.

Al arrancar el convoy, sonó una larga y estruendosa ovación.

Sábese que Mr. Poincaré concederá a Toledo el cordón de la Legión de Honor como recuerdo de su visita.

La llegada

Recibiese un telegrama de Toledo dando cuenta de la llegada de Mr. Poincaré.

La estación estaba lucidamente adornada, no permitiendo la entrada del público.

En las calles, sin embargo, la animación es extraordinaria.

Se han levantado arcos y galardetes.

El recibimiento dispensado a Mr. Poincaré fué entusiasta.

Barcos de guerra

El ministro de Marina ha recibido un despacho de Cartagena dándole cuenta de que ha llegado a aquel puerto los acorazados franceses «Diderot», «Voltaire», «Danton» y «Mirabeau» y los destructores que aguardan la llegada de Mr. Poincaré.

Entre los marineros franceses y las autoridades, se han cambiado saludos de etiqueta.

Se hacen grandes preparativos para recibir a Mr. Poincaré y a don Alfonso.

Opiniones de la prensa

La prensa comenta los discursos pronunciados en la recepción de anoche por don Alfonso y Mr. Poincaré.

Todos los periódicos reconocen que la alianza con Francia es cosa definitiva después de las frases escuchadas anoche.

Una de las cuestiones que mayor interés han despertado en la opinión y que recoge la prensa comentando, es la visita del señor Azcárate a Palacio.

«El País» cree el señor Azcárate seguirá siendo republicano.

parece que el Presidente del Instituto de Reformas sociales

dijo: «Sí, que no se

plicaba la estrañiza de todos ante su visita. Fue invitado por el rey, y como aceptó antes, aceptó ahora también. La cosa, en realidad no tenía importancia.

El día en Toledo

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, se nota en esta capital una animación extraordinaria.

La gente se echó a la calle desde muy temprano para contemplar el arreglo de los edificios, y las tribunas y arcos levantados.

El día es espléndido, luce el sol, y las gentes sonrientes pasean por las calles de la ciudad.

▲ La entrada de Toledo se ha levantado una tribuna adosada a las viejas murallas que le dan un aspecto maravilloso.

La tribuna está adornada con tapices y mantones de Manila.

La ocupan encantadoras señoritas ricamente ataviadas con mantillas.

Poincaré llega

Un gentío inmenso aguardaba la llegada de Mr. Poincaré y don Alfonso.

Al aparecer el coche que les conducía, sonó una salva de aplausos que se prolongó largo rato.

Las señoritas que ocupaban la tribuna arrojaron gran cantidad de rosas y claveles sobre el carro que conducía al rey y al Presidente de la República.

Mr. Poincaré saludaba afectuosamente, aumentando con esto las pruebas de simpatía del pueblo, que no cesaba de aplaudir y vitorearle.

Don Alfonso y Mr. Poincaré se dirigieron a la Fábrica de armas, visitando todas las dependencias de la misma.

Los operarios, interrumpían el trabajo, para acamar al ilustre visitante.

El Rey, le entregó la espada y el cuchillo que los operarios de la Fábrica han conservado para él.

También recibió Mr. Poincaré la bandeja de plata, regalo destinado para su bellísima esposa.

A todos los personajes que componen el séquito de Mr. Poincaré fueron entregados algunos objetos como recuerdo de su visita a la fábrica.

Mr. Poincaré mostróse complacido de la pericia de los obreros y del funcionamiento de la fábrica.

Terminada la visita se dirijeron a San Juan de los Reyes, recorriendo detenidamente.

Las aclamaciones no se interrumpieron un sólo instante repitiéndose los vivas a Mr. Poincaré y a Francia y a don Alfonso.

Visitando los Museos

Después visitaron el Museo

donde contempló el Presidente

de la República Francesa las

obras de arte que guarda; al

gunas de ellas merecieron los elogios y la admiración de Mr. Poincaré.

Visitaron también la casa del Greco y la Sinagoga, que fueron así mismo elogiadas por el ilustre viajero.

Terminadas las visitas la comitiva se dirigió al alcázar para visitar la Academia de Infantaría.

El público que aguardaba en las calles el paso de la misma aplaudió, con entusiasmo a don Alfonso y Mr. Poincaré que saludaban emocionadamente.

En la Academia

Al penetrar en la Academia fueron acojidos por los acordes de la Marsella.

En el patio central, formaban los alumnos componiendo tres batallones con bandera y música que fueron revistados por el Rey y Mr. Poincaré.

Luego se verificó el desfile, que fue comentado por Mr. Poincaré tal fué la marcialidad y pericia demuestra por los futuros oficiales.

Un banquete

En la sala de esgrima, adornada con ricos tapices, que representan la tumba de Túnez, se sirvió un banquete, del cual estaba encargado la cocina de la Casa Real que llegó ayer.

Asistieron el rey, Mr. Poincaré y sus seguidos el general Lyautey, las autoridades de Toledo y algunos invitados franceses.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad.

Ejercicios militares

Terminado el banquete los ilustres viajeros, acompañados de sus comitivas respectivas se dirigieron a la hermosa explanada del Alcázar desde donde presenciaron los ejercicios de los alumnos de la Academia.

Consistieron estos en la realización de todos los movimientos de la táctica militar moderna y algunos grupos artísticos.

Mr. Poincaré habló con entusiasmo de la instrucción y marcialidad de los alumnos, dejando encargado que se les felicitara en su nombre.

Terminados los ejercicios los ilustres viajeros y sus séquitos se trasladaron a la estación ocupando los sitios que se les tenían designados en el tren especial.

Antes de arrancar el tren, se armaron ya estrenándose aplausos, que llegaron a convertirse en un aplauso cerrado y único, cuando el tren arrancó. Se dieron también muchos vivas a la República Francesa, a Mr. Poincaré y al Rey.

Llegada a Madrid

A las 6 y 30 de la tarde llegó a la estación de Atocha, si bien especialmente que conducía a Mr. Poincaré al rey y a las comitivas.

La visita de Azcárate a Palacio

Los periodos monárquicos

comentaron favorablemente la

presencia del señor Azcárate

y a Francia y a don Alfonso.

Opiniones de la prensa

La prensa comenta los discursos

pronunciados en la recepción

de anoche por don Alfonso y

Mr. Poincaré.

Todos los periódicos reconocen

que la alianza con Francia es co-

sa definitiva después de las fra-

ses escuchadas anoche.

Una de las cuestiones que ma-

yor interés han despertado en la

opinión y que recoge la prensa

comentando, es la visita del se-

ñor Azcárate a Palacio.

«El País» cree el señor Az-

cárate seguirá siendo republicano.

parece que el Presidente del

Instituto de Reformas sociales

dijo: «Sí, que no se

sabrá si

el rey

seguirá siendo republicano.

La prensa comenta los discursos

pronunciados en la recepción

de anoche por don Alfonso y

Mr. Poincaré.

Todos los periódicos reconocen

que la alianza con Francia es co-

sa definitiva después de las fra-

ses escuchadas anoche.

Una de las cuestiones que ma-

yor interés han despertado en la

opinión y que recoge la prensa

comentando, es la visita del se-

ñor Azcárate a Palacio.

«El País» cree el señor Az-

cárate seguirá siendo republicano.

parece que el Presidente del

Instituto de Reformas sociales

dijo: «Sí, que no se

sabrá si

el rey

seguirá siendo republicano.

La prensa comenta los discursos

pronunciados en la recepción

de anoche por don Alfonso y

Mr. Poincaré.

Todos los periódicos reconocen

que la alianza con Francia es co-

sa definitiva después de las fra-

ses escuchadas anoche.

Una de las cuestiones que ma-

yor interés han despertado en la

opinión y que recoge la prensa

comentando, es la visita del se-

ñor Azcárate a Palacio.

</div

Esperantismo

LETRES DE LUTO

Carlos Bourlet, una de las figuras más salientes en el campo esperantista por su talento y numerosos trabajos de propagación, ha muerto trágicamente casi en la plenitud de la vida, cuando le faltaba poco para cumplir los 50 años. Su muerte es un gran desastre para el movimiento esperantista.

Veraneando con su familia en Duino, pintoresco pueblo cercano a la playa francesa de Lac d'Anneçy, se preparaba alegremente para marchar a Berna con el fin de tomar parte en el 9.º Congreso Universal de Esperanto, desviado del terrible acecho del destino.

Durante una comida se le devoró una espina de pescado en el estómago y después de una dura operación y de todos los cuidados imaginables, murió víctima de agudos dolores el día 12 de Agosto en Annecy donde previamente había sido transportado. Su cadáver fué llevado a París donde recibió sepultura el 16 del mismo mes, asistiendo entre otros insignes esperantistas al mismo Dr. Samenhof, que hallándose en Neuenahr (Alemania), inmediatamente tener conocimiento de la desgracia se puso en camino para tributar el último homenaje al amigo querido.

Bourlet era director de la revista literaria en esperanto «La Revue», miembro del Comité de la Lengua y Presidente fundador del Grupo Esperantista de París. Fuera del Esperantismo únicamente diremos que la Universidad de París ha perdido uno de sus profesores más insignes y toda la Francia intelectual llora hoy la muerte de un sabio maestro.

Además de la muerte de Carlos Bourlet tenemos que lamentar la de otro no menos fervoroso esperantista. El ilustre Abate Richardson, Presidente y fundador de la Asociación Internacional de Esperantistas católicos, falleció en Bossey, junto a Génova, el día 20 del pasado Agosto.

Fué profesor de Esperanto en el Instituto de san Luis de Bruselas y tanto en esta capital como en todo el reino de Belgica, su patria, llevó a cabo constantes y eficaces trabajos de propaganda sin cesar, su avanzada edad (70 años) y quebrantada salud. El bello sentimiento que el Esperanto entraña, era su ideal y dedicó con todo entusiasmo y energía los últimos años de su vida. *Homo estu homa* (Soy el hombre humano) era su lema y este sublime pensamiento, declaró con frecuencia, le hizo sacerdote y más tarde esperantista.

Bourlet y Richardson fueron en vida amigos, pero amigos, del corazón. El Esperanto, sólo el Esperanto, unió con un bello lazo de amistad a dos hombres que antes de ser esperantistas ¿quién sabe? tal vez hubieran considerado enemigos! uno el famoso gran propagandista librepensador; otro el venerable y bondadoso pastor católico. ¡El Esperanto, sólo el Esperanto, les dijo a uno y otro *Homo estu homa!*

A última hora llega a nosotros la noticia, que la causa ocasional de la muerte de Richardson

no fué otra que la dolorosa impresión que le produjo la noticia de la trágica muerte de su cordial amigo Bourlet.

De Hacienda

Hoy se abonaron en la Delegación de Hacienda los libramientos recibidos para don Antonio Soier, don Pedro Cerezo, don Ubald Martín Callejón, don Angel Ortiz, don Pelayo Montoya, don Luis Linares y señor Presidente de la Audiencia.

Ha sido nombrado auxiliar temporero de la tesorería de Hacienda de esta provincia, don Francisco Gómez Balver.

Dr. M. MARÍN
Especialista en enfermedades de los ojos y oculista del Hospital Provincial. Consulta de 11 mañana a 1 tarde y de 4 a 6 tarde. Gratis lunes, miércoles y viernes de 4 a 6 tarde. PUERTA DE PURCHENA

Un suicida

Ampliamos la noticia que dimos ayer de que un vecino de Félix había puesto fin a su vida.

Para lograr sus propósitos cogió de un árbol pereciendo casi instantáneamente según la diligencia de autopsia.

Un sobrino suyo pasó por el lugar del suceso a poco rato, y vió aterrado, el cadáver del suicida.

Este intentó en otras ocasiones poner fin a sus días, por venir padeciendo una dolencia que le hacía la vida insopportable.

Tenía 50 años de edad y en el pueblo de Félix era bastante estimado de todos.

Obras del puerto

Para hoy está citada, en primera convocatoria, la Junta de Obras del Puerto.

En la sesión que celebre se despecharán los siguientes asuntos puestos a la vista:

Orden del día

Acta de la anterior. Real orden aprobando el concurso y la minuta del contrato para la adjudicación a don Francisco Oliveros del suministro del boulevard un bonito y productivo negocio.

Salón España

Anoche debutaron en este salón "Los Llobregat" dos artistas magistrales que obtuvieron un éxito ruidoso y merecido.

Con la adquisición de este nú-

mero, la mejor prueba de que la lámpara OSRAM es superior a las otras marcas es que sus muchos imitadores bautizan sus lámparas con nombres semejantes a OSRAM.

Concesionario para España

León Ornsteins. - Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería Aznar, Tonda y Compañía, Castellar 2.

A última hora llega a nosotros la noticia, que la causa ocasional de la muerte de Richardson

del 30 por 100 del importe del material suministrado de las aguas eléctricas y cables consumados.

Real orden aprobatoria del plan económico para el presente año. Oficio del Ayuntamiento de la ciudad, trasladando un acuerdo de cesión de los terrenos del Mauleón a la Junta.

Cuatro oficios del señor Ingeniero director participando la imposición de multas a otros tantos dependientes de su Dirección.

Pediente de reclamación de arbitrios de puerto a la Compañía del Sur de España. — Informe del señor Ingeniero director.

Cuentas de gastos de la Secretaría y Dirección facultativa occasionados en Septiembre último por obras y servicios.

Certificación facultativa de dos plazos del 30 por 100 del suministro de las aguas eléctricas.

Estado de fondos de la Junta. Señalamiento de día para la sesión próxima.

SOBRE UN SUÉCOSO

En el Hospital Provincial fué operado Narciso Salas Andújar, casado, de 40 años de edad natural de Almería.

Hace algún tiempo recibió una herida en el brazo izquierdo, en riña que sostuvo con Joaquín Borbalán Sánchez.

No se le concedió importancia a la misma, pero Narciso se sintió a poco tan molesto que ingresó en el establecimiento benéfico citado el 29 de Septiembre último.

De tal forma se ha agravado que ayer fué preciso amputarle el brazo y se teme de un momento a otro un funesto desenlace.

El Juzgado ha instruido algunas diligencias, ordenando el encarcelamiento de Joaquín Borbalán, que ayer ingresó en esta prisión preventiva.

Tenía 50 años de edad y en el pueblo de Félix era bastante estimado de todos.

Espectáculo

En Varietades

Como tenemos anunciado esta noche hará su presentación en este coliseo la notable artista Pilar García, inimitable creadora de cantos regionales españoles.

Dada la justa la justa fama de que viene precedida esta simpática artista no desmentida ante ningún público, auguramos a la empresa del favorcito coliseo del boulevard un bonito y productivo negocio.

Con la adquisición de este nú-

mero, la mejor prueba de que la lámpara OSRAM es superior a las otras marcas es que sus muchos imitadores bautizan sus lámparas con nombres semejantes a OSRAM.

Concesionario para España

León Ornsteins. - Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería Aznar, Tonda y Compañía, Castellar 2.

A última hora llega a nosotros la noticia, que la causa ocasional de la muerte de Richardson

no fué otra que la dolorosa impresión que le produjo la noticia de la trágica muerte de su cordial amigo Bourlet.

Real orden aprobatoria del plan económico para el presente año. Oficio del Ayuntamiento de la ciudad, trasladando un acuerdo de cesión de los terrenos del Mauleón a la Junta.

Cuatro oficios del señor Ingeniero director participando la imposición de multas a otros tantos dependientes de su Dirección.

Pediente de reclamación de arbitrios de puerto a la Compañía del Sur de España. — Informe del señor Ingeniero director.

Cuentas de gastos de la Secretaría y Dirección facultativa occasionados en Septiembre último por obras y servicios.

Certificación facultativa de dos plazos del 30 por 100 del suministro de las aguas eléctricas.

Estado de fondos de la Junta. Señalamiento de día para la sesión próxima.

Elevación de agua para riego

LUZ POR GASOLINA

con aparatos para comedor, patios, quinque de mesa y luces para coches. La mejor para cortijos, hoteles y fiestas de recreo.

DEPOSITO Y AGENTES PARA ALMERIA

Aznar, Tonda y C. - S. en C.

Castellar 2. - Centro Técnico. - Castellar 2.

Nuestro escaparate está alumbrado por gasolina

Consumo: 50 luces 3 céntimos por hora

gas, gasolina, petróleo y creosota

luces de edificios y plantas

gas, gasolina, petróleo y creosota

gas, gasolina,

danzantes y ver a que género de baile pertenece.

Hoy se ha anunciado el género de danza tortuguesa; y, se espera se dé a conocer el por qué de la danza.

La danza es (como yo habí-sospechado) el tango, y el por qué un melenudo profesor de Zoolo-gia italiano que, aprovechando los descuidos de las tortugas se acercaba a ellas y les inyectaba un líquido especial que contiene el microbio del tango. Claro; los pobres animalillos se veían atacados del microbio y bailaban, bailaban, es decir: tangueaban, tangueaban. Solo que, como era una fase nueva del tango, nadie conoció la clase del baile. Se vi-nó a conocer cuando los profesores compararon los movimientos y notaron, con asombro, que era el tango tortugues, ó sea una mez-colanza macarrónica (por ser ita-liana) del tango langourense, sport, matemático, snoot y animal, que milagrosamente la ciencia del melenudo profesor había po-dido condensar en una geringuilla.

¿Qué inveterosimil, eh? Pues si verosimilitudes semejantes hay muchas en el mundo y van en aumento. Vamos a tener que ex-plicarnoslos recurriendo a algún melenudo profesor.

Yo soy capaz de sostener que Mr. Bartón no está exento de ese microbio. Las genitreflexiones de San Sebastián tienen algo de se-mejanza con los aires tortugue-sas. ¿Habrá sido víctima de algún melenudo profesor?... Quien sa-be! Allá veremos.

V. Lillo.

Paseo 30.9.13.

Audiencia

Señalamientos para hoy:

Sección primera

Causa del Juzgado de Almería sobre rapto, contra Francisco Rodríguez González.

Abogado, señor Rovira.

Procurador, señor Rapallo.

Sección segunda

Causa del Juzgado de Vers, so-bre lesiones, contra José Antonio Casado Pinero.

Abogado, señor García del Pi-no.

Procurador, señor Roda.

El mismo día.—Idem de Berja, sobre disparo, contra Encarna-ción Ocaña.

Abogado, señor Domínguez.

Procurador, señor Roda.

Martin Gómez.

Vulgaridades

Por la señal de la Santa Cruz...

Hace unas noches, vi una cosa sorprendente en un salón de va-rietés, en el cual actuaron algunas buenas artistas y algunas buenas mujeres que no las llamó Dios por el camino del arte.

Una de estas artistas, —gentil y provocativa—que cuando está en escena no pone gran cuidado en cubrir sus bellas formas, tiene la costumbre de presinarse antes de aparecer en el tablado. Yo la vi como digo y me quedé atónito. Me explico que las mujeres buenas cumplen este requisito religioso á la puerta de la iglesia, o ante una imagen cualquiera; lo que no tiene explicación lógica es que una bella artista de variétés—que triunfa precisamente cuando es bella—se santigüe devotamente ante un público sibarítico, que le pide garrotines estupendos y mat-chicas infernales.

Aquí la cuestión no está en lo que significa en general el acto religioso, sino en lo que significa para la endiablada artista que en tanto hace la señal de la cruz

nos está mirando con ojos feli-zos, prometedores de felicidad y explícitas caricias. Puede darse el caso que este precepto reli-gioso sea para ella un secreto ta-lisman de triunfo. No es preciso que lo sea, basta con que lo pien-se así; pero la cosa no puede ser más paregina. Es tanto, como si la bella artista pensara que la sa-ñuz de la cruz habla de poner más picardía en sus canciones y más agilidad en su cuerpo esbel-to y tenido, para triunfar de los públicos.

La cosa está clara; la artista teme al fracaso cada vez que se adentra al público, ella sabe que los hombres son terribles cuando quieren despreciosiglar a una artista; basta un escote demasiado su-bido, ó unas medias poco flama-tivas para el pateo, y contra eso, no encuentra á meno otra solu-ción que fiar el triunfo al alisísmo, que ha de tener la obligación de cuidarse de estas minucias y de estos detalles femeninos, á cambio de una reverencia y eca-so de un padre nuestro rezado entre dientes.

De otra forma no se explica que la linda artista que nos can-ta todas las noches unos cuplets extraordinariamente profanos, se nos santigue en nuestras propias barbas como una inocente y can-dorosa doncella.

Sí lo que pretenda es que el público no la dé por fracasada, nosotros le aconsejaremos que olvidara esa costumbre, desde luego. Tal como ella es, para no fracasar, necesita bien poca co-sa. Asomarse al espejo de vez á vez, tirar el colorete del tocador, y comprar todos los días un bues-ramo de flores. Eso es todo. Aho-ra bien, si nosotros nos hemos equivocado y la dulciosa artista quiere con esas reverencias reli-giosas, adquirir por adelantado el perdón de sus culpas, la cosa varía de aspecto.

Aunque en uno y otro caso es-tá perfectamente equivocada. Pa-rra triunfar, no necesita los rezos ni las reverencias; porque es hermosa; y para no condonarse, maldito lo que pueda servirle la señal de la cruz. Ella está conde-nada ya, porque cuando sus ma-nos devotas cosquillean misticamente por sus rizos y por su pe-cho y dice mentalmente. Por la señal... sus ojos se burlan de to-das estas mogigerías y cantan una canción pagana y bruta. Des-pués de esta cosa no hay dere-ho para pensar en el cielo. La linda coquetista no debe saber desde luego, que el cielo es una cosa respectable en donde no pue-den entrar garrotines ni machi-chas.

Martin Gómez.

Comisión Provincial

La sesión de ayer

A las cuatro de la tarde declara-ble la sesión el nuevo Gober-na-dor civil señor García Plaza.

Asisten los señores Espinar, (don Rafael), Monterreal, Este-ban Navarro y Muñoz Calderón.

Apruébase el acta de la sesión anterior y á continuación el se-ñor García Plaza, en un sentido discurso, se ofrece incondicional-mente para cuante representante be-neficio y provecho para la pro-vincia de Almería.

Dice q. q. abandonando la ha-bitual indolencia andaluza, deben todos luchar por la perfecta mar-cha de la administración provin-cial, ayudándose para ello unos pueblos á otros.

Dirige un expresivo saludo á la prensa, con la cual dice, que es-tá compenetrado y por la cual siente gran cariño.

Terminó diciendo, que viene animado de los mejores deseos y que si hay un hueco para él, se-rá un almeriense más que estará siempre dispuesto á servir á Al-

mería, hasta que sucede su ma-rasmo, y luego á ser una pro-yección prospera y floriente.

Al concluir el señor García Plaza es muy felicitado.

El señor Espinar le contesta, congratulándose de los propó-ritos de que ésta animado el nue-vo Gobernador civil y le agrade-ce, en nombre de todos, las fra-sas de elogio que les ha dirigido, así como su expresivo saludo.

Suspende la sesión por unos minutos, y reanudada después bajo la presidencia del señor Es-pinar, se despachan, entre otros, los siguientes asuntos:

Precios medios de suministros al Ejército y Guardia civil.

Enterados.

Ingreso en el Hospicio de Francisco García López.

Autorizado.

Factura de don Nicolás Casas por objetos de escritorio, para la corporación.

Aprobada.

Escripto de Basilio Giménez Blanco, solicitando el ingreso de los niños gemelos en el Hospicio.

Autorizada, para cuando haya vacante.

Distribución de fondos para el mes actual.

Aprobada.

Recibo por conservación de timbres.

Aprobado.

Factura de los artículos sumi-nistrados á la farmacia del Hos-pital, durante Agosto último, por don Cristóbal Carretero.

Aprobado.

Idem por útiles para la Comi-sión mixta de Recreimiento.

Aprobado.

Real orden de Gobernación declarando improcedente el recurso interpuesto por el concesionario de las aguas don Guillermo López Ruiz, contra acuerdo de la Comisión Provincial.

Enterados.

Escripto de José Garrido solicitan- do una pensión mensual de veinte pésetas para lactancia de una hija suya por tener que marchar al sacerdote á Madrid, para su-ingreso en un Hospital.

De conformidad con lo que se pide.

Informe de Secretaría en el ex-pediente de expropiación forzosa de terrenos para explotar las mi-nas «Antónia» y «San Ramón», de Níjar.

Se despacharon otros asuntos de escaso interés, levantándose seguidamente la sesión.

Sucesos de ayer

Ayer dieron caídas en nuestra capital, causándose las lesiones que se expresan:

José López López, de 9 años, he-cho contusas en la región super-cilial izquierda.

Carmen Ramos Martínez, 5 años, otra herida contusa en la re-gión frontal.

Diego García Viciedo, de 21 años, heridas contusas en la re-gión temporal izquierda.

Los dos primeros fueron cura-dos en la Casa de Socorro «La Obrera», y el último en la mu-nicipal.

Considero que se trata de unas máquinas fuertísimas, las más apropiadas para estos malos ca-minos, muy ligeras, en virtud de sus especiales rozamientos y siendo tantas sus bondades que la marca Dürkopp pertenece á una clase especial, que se aparta completamente á todas las demás conocidas.

Puedo hacer el uso que tenga por conveniente de esta carta y quedo de usted afectísimo y s. s. q. b. s. m. sb zahón.

Mariano Mayans

Almería 4 de Octubre de 1913.

Trabajando en el muelle de Le-vante, tuvo ayer la desgracia de que la cayeran encima varios sacos con cemento, el obrero de 43 años Nicolás Espíndola Ceballos.

En la casa de socorro munici-pal, donde fué curado, se le apre-ciaron fractura peroné izquierdo y una contusión de segundo grado situada en la cara dorsal del pie también del lado izquier-dio.

Nicolás Espíndola pasó al hos-pital, siendo su estado grave.

PARA CONVENCERSE

que casa es la que sirve mejor y más barato pedir precios de servicios completos en la an-tigua Empresa de Hijos de Manuel Andrés.

16, Real de la Cárcel, 16

Pagando coche de segunda clase, que vale 30 pesetas, se regala una caja del mismo valor ó sea de seis duros. Por 75 pesetas que vale el servicio del coche de primera clase, se regala una caja de pa-nilla con cinta de terciopelo.

A los pobres se les regala la caja con solo acreditar la pobreza entregando en esta oficina el cer-tificado del médico del distrito.

16, Real de la Cárcel, 16

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico transatlántico de la Compañía Austro Americana

ALICE

saldrá del puerto de Almería el dia 4 de Octubre de 1913.

BUEBOS AIRES

con escales en Las Palmas (Canarias), Rio Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pa-sajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes su signatario.

M. BERJON, Boulevard del Príncipe número 59.—Almería.

Ignacio Ruiz Sánchez de 39 años, se produjo ayer casual-mente varias erosiones en los pies, que fueron curados en la as-terticia municipal.

Los obreros, apoyados por to-das las fuerzas vivas de la locali-dad, se presentaron al Alcalde en actitud pacífica, aunque excita-dos por la suspensión citada, la cual se verificó al terminarse la construcción de la primera ali-nación del dique de Poniente.

También protestaban por no haberse autorizado al contratista para proseguir los trabajos de prolongación, estando éstos pro-bados por Real orden.

De acuerdo con lo que aquél Alcalde de interés se han cruzado te-gramas á los ministros de Gobernación y Fomento en soli-citud de que se cumpla los deseos del pueblo de Adra, evitando así el hambre de multitud de familias que, de otra forma quedarán de-samparadas, y el peligro única-mente en que se hallan los edificios próximos al puerto, por el alarmante avance del mar, que hace indispensable se determi-na las obras de prolongación del dique de Poniente para defen-sarios.

Las trabajos se paralizaron en la mañana de ayer.

Para evitar cualquier alteración la orden público se han tomado grandes precauciones.

Hasta ahora, reina en Adra tranquili-dad.

Consultorio médico-quirúrgico

Dotor J. Noguera

Especialista en partos, matriz y

cirugía general

Este magnífico consultorio está monta-do con arreglo á los adelantos modernos y dotado de instrumental complejo-ismo, motores para toda clase de aplicaciones eléctricas, autoclaves, mesas de operacio-nes, etc., etc.

Consulta general de una a tres.

De la especialidad, de tres á cinco.

Económica para obreros, de siete á

ocio noche.

Ricardos 3—Almería

Vapores fruteros

Para Hull y puertos de Finlandia

Compañía Finska Angfartygs Atiebla-geet Helsingfors

Línea regular de vapores rápidos de carga y pasajes combinados.

El vapor ALGOL llegará el 9 de Oc-tubre y tomará barrios de aves para Hull, Abo, Hango, Helsingfors y demás puertos de Finlandia.

Carbón frágua superior y otros

Con ventas y precios dirigirse á

Arturo Lengo

Paseo del Príncipe, número 21.—Almería

“Sur de España”

OBISPO BERJÁ, 4—ALMERÍA

Todo viajero que quiera vi-

sitar esta casa encontrará

ancho preciosidad y economía

en los precios, a su gusto.